Materiali per il recupero

Problemi su equazioni e sistemi di secondo grado


RISOLUZIONI

N.B. I problemi possono essere ovviamente risolti in altro modo equivalente.

1) Indichiamo: 
x  e x + 2   i due  numeri

L’equazione indicata dal testo è quindi:  
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La forma normale è
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2) Indichiamo con x il lato dei triangoli rettangoli isosceli

[image: image1.wmf](

)

(

)

39

2

2

2

2

+

+

=

+

+

x

x

x

x

L’area del rettangolo è data da 
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e quella dell’ottagono da 
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L’equazione è 
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Soluzioni 
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=

x

 o 
[image: image10.wmf]11

-

=

x

(non acc)

3) Detto x  un lato del rettangolo, l’altro lo si ricava con il perimetro ed è espresso da 5 - x
Il rettangolo con i lati aumentati di 1 cm, ha i lati espressi da x + 1 e da  6 – x .

L’equazione è quindi
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che ha soluzioni
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4) Detto x il numero di amici, la quota di ciascuno per il regalo è espressa da
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 se partecipano tutti e da 
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 se 3 non partecipano. La differenza tra queste quote è 4€.

L’equazione è dunque 
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In forma normale si riduce a 
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soluzioni 
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5) Indichiamo

x = età attuale di Carlo

e
y = età attuale di Massimo

Il sistema che risolve il problema è 
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  che  ha soluzioni 
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6) Indichiamo

x = n° nipoti maschi

e
9 – x = n° nipoti femmine


Le frazioni
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 rappresentano i soldi ricevuti da ciascun nipote maschio e, rispettivamente, da ciascun nipote femmina.

L’equazione che risolve il problema è L’equazione è dunque 
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In forma normale si riduce a 
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soluzioni 
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7)  Detto x il lato del quadrato più piccolo, gli latri lati sono 3x   e 
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L’area  dà l’equazione:
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che ha soluzione 
[image: image33.wmf]3
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 (la soluzione negativa è non acc)
8) Detto x il numero di allievi che ha la classe, la quota di ciascuno per il pullmann è espressa da
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 se vanno tutti in gita e da 
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 se 2 non partecipano. La differenza tra queste quote è 1€.

L’equazione è dunque 
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In forma normale si riduce a 
[image: image37.wmf]0
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soluzioni 
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9) Indichiamo
x = n° quaderni a quadretti acquistati da Carlo
   e
y = costo in € di un quaderno a quadretti

Maria acquista quindi   10 - x  quaderni a righe che costano 
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  € ciascuno.

Il sistema che risolve il problema è 
[image: image42.wmf](
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che  ha soluzioni 
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Marco acquista 6 quaderni da 2.5 € l’uno. Maria ne acquista 4 da 3 € l’uno.
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10) Indichiamo sia AP = BQ = CR = DS = x
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L’area del parallelogramma va calcolata per sottrazione
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In forma normale si riduce a 
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soluzioni 
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